

人在途中

人生感悟

快乐是一种能力

马亚伟

长久以来,我们的周围充斥着各种抱怨和忧虑。房价上涨,工资低微,交通拥堵,雾霾天气,股票跌了……生活中好像都是堵心的事,让人不得不忧虑。小人物忧房价、工资以及天气,大人物忧天下之忧而忧,总之无所不忧。

快乐好像是个略带嘲讽意味的词汇。一个整天乐呵的人,似乎是没心没肺的,肤浅的,缺乏忧患意识的,所以大家变得忧国忧民,忧己忧人。因为忧,快乐与我们渐行渐远。

那天,在广场上,一个滑旱冰的少年,一边滑一边唱:“你快乐吗?我很快乐!快乐其实也没什么道理,告诉你,快乐就是这么容易的东西……”少年神采飞扬,飞一般穿梭在广场上,时不时炫几个“高难度动作”。大家都被他的快乐感染了,他大声唱着,好像要乘着快乐的歌声飞起来。我知道,这种快乐是发自内心的,就

像花开一样自然。周围的人受到少年的感染,也跟着他唱起来:“你快乐吗?我很快乐!”快乐是一种能力,可这种能力随着年龄的增长好像退化了。真羡慕孩子的天真烂漫,他们快乐的能力,是我们成人望尘莫及的。

小吃街上的老霍油条卖得很火。老霍是个腿有点残疾的中年男人,他炸油条用的是放心油,而且从来反复使用。他还编了打油诗:“放心油条哪里找?老霍这里是最好。都说无利不起早,老霍早起赚得少,服务大家为多销。”还有很多打油诗,老霍闲暇时就打着竹板唱起来,让大家感觉到,他卖出的不仅是放心油条,还有一分开心和快乐。后来,大家了解到,老霍生活很不容易,老婆前年病逝,他家里有个瘫痪的老母亲,儿子上大学,生活负担都压在他一个人身上。但老霍从来没有消沉过,用他的话说就是:“开开心心

是一天,愁眉苦脸也是一天,为什么不过得乐呵点?”

原来,快乐真的是一种能力。这种能力,与年龄、地位、处境等等都无关。快乐不仅不肤浅,而是一种人生的大智慧。快乐的能力,不在于拥有的多,关键是计较的少。因为豁达和淡泊,所以容易知足,因为容易知足,所以快乐。

快乐的能力在于善于抓住生活中的亮点,即使你遭遇了愁云惨淡,也要紧紧抓住那一抹亮光,然后极力拨开云雾,给自己一方明媚的天空。

快乐是一种正能量,最易传染。快乐的情绪会蔓延,一个人的快乐会带来无数份快乐。天下没那么多值得抱怨和忧虑的事,更多的是杞人忧天。本来好好的生活,也会因抱怨变得千疮百孔。

拥有快乐的能力,就会让每一个日子都阳光灿烂起来。那么,为什么不快乐呢?

万家灯火

给母亲找“麻烦”

周礼

经过十年的努力打拼,我终于在城里拥有了一套三居室。装修完毕,我便迫不及待地给母亲从乡下接了来。母亲为了供我读书,辛劳了大半辈子,现在也该享享清福了,我要趁母亲健在之时,好好地孝敬她。

母亲来城里以后,我从不让她插手家里的任何事。当母亲情不自禁地想帮我择菜时,我对母亲说,您去客厅里坐着看电视吧,这些小事让我来做;当母亲挽起袖子想为我洗衣服时,我赶快劝阻道,水凉,您还是歇着吧,我用洗衣机洗;当母亲拿起拖把想为我擦地板时,我连忙阻止说,妈,您好好休息,实在觉得无聊就去小区的花园里散散步;当母亲想为我出去买菜时,我担忧地说,外面车多,万一有个什么差错怎么办呢?还是我下班后带回来吧。

我满以为母亲在我的悉心照料下,一定过得很幸福,很开心。谁知一段时间下来,我吃惊地发现母亲明显憔悴了,精气神也大不如在农村时。我问母亲是不是生病了,让她赶紧去医院看看。母亲淡淡地笑着说,没什么,可能是不适应这里的生活,过些时候就好了,你不必担心。听母亲这样说,我也就没有再多想。

一天,我去一个朋友家做客,看见朋友两夫妻都优哉游哉地喝茶、喝茶,而他的老母亲却在厨房里忙得不亦乐乎。我十分不解,小声地责备朋友说,你怎么可以让你的母亲如此操劳,而自己却袖手旁观呢?朋友解释说,你不知道,我母亲才来城里不久,刚来那会,我什么都不让她做,结果她闷得慌,天天吵着要回老家。没办法,我只好让母亲帮忙做些家务,你说,从那以后,母亲再也没有闹着要回农村了。

听了朋友的述说,我突然想起了自己的母亲,怪不得近来母亲闷闷不乐,原来问题出在这里。回到家后,我对母亲说,今天太累了,麻烦您帮我洗一下那双袜子。母亲无事可做时,我便故意在她身边抱怨,现在买的毛衣又贵又不暖和,还是手工织的穿着舒服。结果第二天,我就看见母亲的房间里多了一圈一圈的毛线。吃饭时我对母亲说,近来感觉有些头晕,不知是何缘故。于是第二天我就喝到了母亲熬的鲫鱼汤,我一个劲地夸赞好吃,一旁的母亲听得乐呵呵的。

就这样,我不断地为母亲找“麻烦”,母亲乐此不疲地为我解决麻烦。渐渐的,我欣喜地发现母亲脸上的愁容消失了,心情也变得开朗起来。

原来,给母亲适时地找点“麻烦”也是一种孝顺。父母喜欢自己的孩子像小时候一样需要他们,依赖着他们,那样他们才快乐,才幸福。



因为单纯

毛海红

因为单纯,所以做不了官,这辈子我做最大的官,就是在一个媒体群混了个管理员,这是我唯一引以为豪的事。在现实中我是孙子,在网络上我成了“大姐大”,网友们前呼后拥亲切地唤我“毛总”(无论是拍马屁的),我心花怒放,飘飘然竟真的以为自己是个“人物”。

因为单纯,从来不敢也不曾坑蒙拐骗,也一直发不了财。偶尔来张稿费单,朋友一夸,才女啊,在车圈真是委屈你啊!一顶高帽加冕,单纯的我不知天高地厚,激动地握着人家手说:知己啊!知己!走,晚上姐们请你们撮一顿。几杯小酒下肚,两手空空回来,一盘算,几张稿费花光还倒贴了几张“毛爷爷”。

因为单纯,总爱愤世嫉俗,路见不平一声吼。那些年在网上看到不平事,总是想单枪匹马匡扶正义,最后连亲娘老子也跟着遭殃,祖宗十八代都被抖出来念叨个遍,寡不敌众,落了个遍体鳞伤,自身难保。灰溜溜地夹着尾巴退出江湖,从此江湖不再有姐的传说。

因为单纯,就有点自命不凡的清高,鄙小人,轻势力,不屑奉迎,耻与达官显贵为伍,什么满月宴、结婚宴、升学宴、乔迁宴,宴宴拒之。而倒是那些比我混得还潦倒的朋友,我恭敬有加,和他们打成一片。所以别人笑我缺根筋。

因为单纯,缺乏心计,直言不讳。与人聊到兴奋处,逞一时之快,就竹筒倒豆子,啥话都撂,无意中伤了朋友的心,眼被朋友拉进了黑名单。我陷入极度的痛苦与矛盾中,后悔不迭,发誓如果有来生,我愿做个哑巴,管住自己的口舌。

我渴望成熟,可又惧怕成熟,因为成熟就会失去纯真。人与人之间互相算计和利用让我心灵疲惫,我多么希望,要是世界美好点,人们单纯点,生活该多好!

世相百态

以爱试爱

王涛

记得在网上同“小鬼精灵”聊天时,她(也许是她)忽然问我,你妻子爱你吗?我说当然爱。她又问有多爱?我说很爱很爱。她又问很爱很爱到什么程度?同时发了一个笑脸符号。我怔了一下:是啊,妻子究竟爱我到什么程度呢?

后来我决定测试一下妻子对我的忠诚度,于是我制定一个计划,并把那计划的提纲给“小鬼精灵”发过去向她讨教……

我记得读大学时有一个叫马边的同学曾经追求过妻子,但妻选择了我。后来,听说那小子去了美国,究竟现在怎样就不得而知了。于是我决定借马边的身份去试探妻子。

那天下午,我和一个妻子未见过的哥们一起,给妻子打电话。只听那个哥们说:“喂,是小娟吗?我是马边呵!”我们听到了妻子很意外的声音:“喂?是马边呵?你现在怎么样啊?”接着我那位哥们大谈“自己”在美的闯荡经历,并暗示自己

身价早已上千万,最后很露骨地说:“小娟,跟你丈夫离婚吧嫁给我,我会让你永远幸福的!你知道,我很爱你的!”

我的心狂烈地跳动着,这时,却传来妻子很平静的声音:“不!马边,我很爱我丈夫,我丈夫也很爱我!我现在就很幸福。”接着她就挂了电话。

我高兴得跳了起来,哥们在我身上捣了一拳:“你小子,美得很哪!”

然而,半月之后,妻子却突然向我提出离婚,这一记闷棍砸得我找不到北了。我思虑了很久,就对妻说:“娟,我爱你!如果你真的想离婚,我也会答应你的!”

那天下午,我和妻走在去法院的路上。在法院门口,我忽然问妻子:“娟,你能不能不离婚?”妻子一记耳光打在我的脸上:“你为什么骗我?”我恍然大悟,原来我的伎俩早被妻子识破了。“对不起,对不起!真的对不起!”我一把抱住妻子,真诚地向她忏悔。

在我的乞求下,妻子终于放弃了离



婚的打算。第二天,我问妻子是什么时候炼成的火眼金睛。妻子得意地说:“还不是你的QQ号”妻一脸得意。

“那么,你怎么知道我的密码?”我问。妻子脸色沉静下来,骄傲地说:“跟响应的银行卡密码一样,当然是我的生日了!”

本版制图 涛涛

城市表情

我和老公的“感情账”

刘志巧

那一年,我进入人生低谷:先后面临下岗、投资失败,一下子沦为别人的笑柄。四面楚歌之际,一向木讷的老公却拍着胸脯站出来,坚定地支持我;看我忧虑,他陪我一起失眠;看我精神不济,他做饭带孩子;他自始至终不埋怨我,只说:“吃一堑长一智。”

我平时对他诸多不满:该体贴时不体贴,该浪漫时不浪漫。这次,我以为他该嫌弃我的,他却拉紧了我。在人生黑暗阶段,我理解了什么叫可靠。

祸不单行,偏偏在这时,我又被从天而降的杂物打中,差点没命。在医院的日子里,老公前所未有的体贴、温柔。他白天黑夜都守在我跟前,任由我冲他发脾气,给我喂饭、梳洗头,扶我

溜达……而这期间,我由于精神和身体的双重打击,看上去很丑。

在我最丑、最落魄的时候,老公却对我最好,这使他比会讲动听的情话、会最浪漫的举动的男人都更有魅力,我在心中记下了这笔“感情账”。

经过这些磨难,我的思想成熟了,不再为鸡毛蒜皮的事情较真、纠缠。

生活中的阴霾逐渐散去,阳光终于在心头灿烂。这时,老公的工作强度和压力却变大了。我二话不说包揽所有家务。虽然我也要上班,但和老公相比,却轻松许多,我尽量按照他的时间来安排家里做饭休息的点。他进家就能吃上饭;他需要休息时屋里保持安静;衣服刚换下来我就给他洗了;孩子

不用他操心,偶尔陪着玩一会就行。每一天我都精心算着时间,一切有条不紊。如果在以前,我会要求平分家务,多做点活就叫苦连天。现在,多付出我反而更开心。

妹妹来我家,看我乐此不疲地忙碌,说:“姐夫真是有办法,让又懒又馋的人都变成贤妻良母了。”我说:“不是他有办法,而是他人好,值得我这么做。”

老公的工作告一段落后,他闲下来,马上在家中显出勤快人的本色,忙前忙后,把我从家务中解放出来。

其实,老公心中也有本“感情账”。我们就在这种你来我往的相互理解相互扶持中交流着,在对方“账本”存储着感情,年月愈久,感情越深厚。

心灵驿站

温暖的注视

刘晓梅

迁入三居室的新家以后,房子比以前宽敞了很多。为了方便照顾孩子,我让老公把久居乡下的婆婆接来同住。

虽然已结婚五六年,但只有逢年过节,我才和老公一起回到百里之外他的老家小住几天,假期一过便匆匆返城,因此总共与婆婆待在一起的时间满打满算也不超过一个月。现在与婆婆住在一起,嘴上虽然一口一个“妈”喊得很亲热,但内心总觉得和婆婆有一层隔膜。毕竟不是自己的亲妈,毕竟没有丝毫血缘关系。

小区楼下就是公交站,我每天上班乘公交倒是很方便,但有时下楼晚了担心迟到免不了打车。那天早上,女儿哭闹着不想去幼儿园,等将她“安抚”好了,时间已有点晚了。这时婆婆在一旁催促:“赶紧上班去吧,你上周三也这个点儿出门,打车都等了半天。”

上周三我打车去上班的?这些鸡毛蒜皮的事还会记得。我反问婆婆是怎么知道的。

“你每次下课后,我就在窗前看着你呢!你不知道吗?”婆婆很自然地回

道。原来,每当我下楼后婆婆都会跑到窗目前送我远去,直到我乘上公交或打车而去。她一直未向我提及此事,背向大楼等车的我又怎能知道呢?

那天,我依旧站在原来的位置等车,但却忽然感觉到,此时的一切都与以往不同了。我的身后,有一位老人正默默地注视着我,她看到我多久能打到车,她担心我会等太久,她害怕我上班要迟到,她牵挂着我的一切……

当我转身回望,只见婆婆在窗前慈祥地笑着向我挥手。倏然间,我想到了同样喜欢在窗前挥手向我送别的母亲,而这一刻,眼前挥手的人却换成了婆婆。悲喜于一瞬间冲击着心坎,我感受到深切的喜悦和幸福,禁不住泪水盈眶。

曾经一直以为,因为没有血缘之爱,婆婆之于我不过是婚姻的附属物。而现在我知道了,婆婆是这桩婚姻之外,上天馈赠给我的一份宝贵的礼物,在她的有生之年,我将永远沉浸在温暖关爱之中。

一辆出租车已停到了我面前,我抬



起手用力地向婆婆挥了挥,然后眼含热泪转身上了车。每个人都有一段路注定要自己走,但我知道,在这段路上我不再孤单,因为背后始终有一双充满爱的眼睛目送我远行。

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

劳动者之歌

劳动最光荣

劳动最伟大

劳动最崇高

劳动最美丽

尹世珍

中宣部宣教局